

## 文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會(文委會)於二零一二年七月三日舉行二零一二年度第四次會議，會上討論要點如下：

### 二零一二至一三年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與計劃的申請

- (1)申請區議會撥款的新團體
- (2)二零一二年十月至十二月(第三季)的文藝活動
- (3)二零一二年十月至十二月(第三季)的康樂及體育活動
- (4)二零一二年十月至十二月(第三季)的社會服務活動

2 · 委員通過向財務委員會(財委會)推薦 3 個申請區議會撥款的新團體資格。

3 · 委員通過向財委會推薦撥款 1,580,151 元，資助二零一二至一三年度第三季 45 項文藝活動、75 項康樂及體育活動和 46 項社會服務活動。

### 元朗區體育會就「2012-13 年度香港足球總會乙組足球聯賽及初級組銀牌賽」元朗區代表隊財政預算的來函

4 · 委員同意接納元朗區體育會所提當球場因天氣關係及其他情況而需予關閉時改在健身室進行訓練的要求，並通過向財委會作出推薦。

### 醫院管理局新界西醫院聯網 2012/2013 年度工作計劃介紹

5 · 委員就新界西醫院聯網(新界西聯網)的工作提出多項建議，包括增加普通科門診診症籌額；透過跨區收症縮短專科門診輪候時間；採分流措施以縮短藥房輪候時間；盡快增加博愛醫院病床數目；以公私營協作模式紓緩公立醫院的壓力；以及提供中西醫結合服務以提升診療效果等。有委員關注新界西聯網人手流失問題嚴重，促請當局投放更多資源，採取積極措施以挽留人才、改善醫療服務及減少醫療失誤。另有委員讚賞新界西聯網前線工作人員的努力，期望進一步加強新界西聯網與區議會之間的協作。

6 · 醫院管理局(醫管局)代表回應，隨着各區新醫院相繼落成啓用，醫生人手短缺的問題將更為嚴峻，局方預計須待二零一五年醫生人手供應漸趨穩定後，方可因應情況加快增加病床的速度。現時新界西聯網的醫生及護士流失率在七大聯網中排名第二最低，新界西聯網將繼續採取積極措施挽留醫護人才，並引入海外醫生在醫院服務。新界西聯網關注市民需要，會配合政

策局及醫管局總辦事處的政策方向，在資源許可的情況下，繼續改善各專科門診的輪候情況。普通科門診方面，新界西聯網在二零一二至一三年度將額外增加 20,160 個名額，並將繼續積極招聘人手，以提高應診能力。新界西聯網亦會向醫管局總辦事處反映委員有關進一步推展公私營協作及中西醫結合服務的建議。

### **天水圍醫院工作坊報告**

7. 委員備悉報告所載委員在工作坊就天水圍醫院大樓及各項配套設計提出的意見。有委員進一步建議當局審慎規劃醫院大樓的座向，避免病房面向住宅，並建議將有關意見加入上述報告之內。另有委員要求當局積極考慮於天影路建造行車橋作為專用交通出入口連接天水圍醫院的可行性。委員一致同意將有關意見加入報告內，並提交食物及衛生局(食衛局)考慮。

(會後補註：秘書處因應委員的建議修訂上述報告，並已於二零一二年七月九日將報告送交食衛局。)

### **社會福利署簡介於元朗區設立新的綜合家庭服務中心**

8. 委員對社會福利署於元朗區設立新的綜合家庭服務中心表示支持。

### **2012-13 年度康復服務公眾教育活動**

9. 主席簡介，康復諮詢委員會轄下的康復服務公眾教育小組委員會在二零一二至一三年度將繼續資助各區 53,000 元，以供籌辦各類地區康復服務公眾教育活動。委員一致同意交由利民會屏山樓以上述撥款籌辦本年度的「海洋公園同樂日」。

### **婦女事務委員會邀請元朗區議會委派議員出任「性別課題聯絡人」**

10. 委員一致通過委派趙秀嫻議員代表元朗區議會出任婦女事務委員會「性別課題聯絡人」。

### **前議事項：**

#### **要求「鼓勵就業交通津貼計劃」改為個人或家庭申請雙軌制 建議討論有關要求制訂立法標準工時事宜**

11. 由於勞工處處長已於本年六月的元朗區議會會議上就上述兩項前議事項回應議員的查詢及聽取議員的意見和建議，委員同意是次文委會會議將不再就上述兩項前議事項進行討論。

**動議：反對九月公屋加租一成，要求盡快檢討公屋「可加可減」機制，並將物價通脹及住戶負擔能力列入機制之內**

12 · 委員反對當局於本年九月實施租金上調令公屋租金加幅高達一成，認為有關加幅並不合理，且進一步令通脹加劇，加重租戶經濟負擔，嚴重影響基層市民的生活。有委員認為當局在釐定公屋租金時，應以租戶的實際負擔能力作為主要考慮因素，關注現行的公屋租金調整機制或未能有效反映公屋租戶在通脹壓力下的實際負擔能力。委員促請當局盡快檢討有關機制，並將物價通脹及租戶負擔能力列入機制之內。

13 · 經討論後，委員以絕對多數票通過以下動議：

「本會反對九月公屋加租一成，要求盡快檢討公屋「可加可減」機制，並將物價通脹及住戶負擔能力列入機制之內。」

(會後補註：秘書處已於二零一二年七月九日致函房屋署反映委員的意見及要求，而房屋署亦已於七月二十日就上述動議作出書面回覆。)

**要求增設公眾 WiFi 發射站事宜**

14 · 委員認為現時元朗區只設有 21 個「香港政府 WiFi 通」(「 WiFi 通 」)服務場地並不足夠，要求當局在區內增設提供「 WiFi 通 」服務的場地。有委員建議當局積極考慮與私人流動服務供應商合作，擴展「 WiFi 通 」服務的覆蓋範圍至整個元朗地區，甚至全港各地，以方便居民及旅客使用免費 WiFi 無線上網服務。

15 · 政府資訊科技總監辦公室(辦公室)代表回應，「 WiFi 通 」計劃的目標是在人流較多的政府場地提供免費 WiFi 無線上網服務。有關委員提出擴展 WiFi 服務的覆蓋範圍至整個元朗地區甚至全港各地的建議，由於 WiFi 技術乃短程服務，加上涉及龐大的資源投放，而當局亦需考慮有關安排可能對流動服務市場造成的影響，故有關安排目前並不可行。此外，當局暫時未有計劃與私人流動服務供應商合作，在非政府場地提供免費 WiFi 無線上網服務。

**建議討論中年弱智人士的護理服務**

16 · 委員反映區內有不少居於弱智人士宿舍的中年弱智人士隨着年齡增長而身體機能逐漸退化，關注弱智人士宿舍聘請的保健員或未能為有需要的弱智人士提供專業的醫療護理服務。有委員反映現正輪候入住弱智人士宿舍的弱智人士多與家人同住，其家屬往往承受各種壓力，委員認為社會應為他們提供更多支援，讓缺乏自理能力的嚴重弱智人士得到專業照顧。

17. 社會福利署代表回應，署方一直密切關注區內弱智人士老齡化的問題，並推出多項措施以切合年老和身體機能衰退的弱智人士的需要。弱智人士宿舍一般不設年齡上限，署方會為區內的弱智人士進行評估，並安排缺乏自理能力的弱智人士入住各類弱智人士宿舍或護理院。現時區內設有兩間地區支援中心，為居於社區的殘疾人士(包括輕度或中度智障人士)提供社區支援服務。他表示會向署方反映委員的各項意見及建議，為區內的弱智人士提供更適切的服務。

#### **建議討論博愛醫院病人感染惡菌的比率**

18. 委員向局方查詢博愛醫院病人感染耐藥性金黃葡萄球菌的比率較其他醫院高出兩倍的原因，並查詢博愛醫院有何措施減低病人感染率。有委員建議當局加強宣傳教育，提醒市民注重衛生，保持環境清潔，以更有效阻止耐藥性金黃葡萄球菌在社區散播。

19. 醫院管理局(醫管局)代表回應，相關統計數據顯示，近年存在於醫院及社區的致命病菌數量不斷增加。以近年入住博愛醫院的病人而言，本身為耐藥性金黃葡萄球菌帶菌者的病人比例有所上升，而較高的住院率亦會令感染控制更為困難。博愛醫院會繼續嚴格遵守醫管局就各種病菌(包括耐藥性金黃葡萄球菌)發出的感染控制指引，並透過與各方緊密合作，加強醫院及社區的預防及控制工作，致力減低病人感染率。

#### **要求政府多方面改善牙科服務**

20. 委員反映政府現時為元朗區居民提供的公營牙科服務嚴重不足，要求局方積極考慮增加區內的「牙科街症」服務名額，並於天水圍增設牙科診所，以應付基層市民及長者的需要。有委員希望局方就關愛基金長者牙科服務資助項目提供詳情，尤其對社會福利署兩項家居照顧服務資助的申領資格表示關注。委員對局方未有派員出席是次會議表示不滿及遺憾，並要求局方日後委派合適的代表出席會議，以聽取委員的意見。

(會後補註：秘書處已於二零一二年七月九日致函食衛局反映委員的意見及要求，而食衛局亦已於七月三十日作出書面回覆。)

元朗區議會秘書處  
二零一二年八月